
1. A classic outlier detection method 

A classic outlier detection technique illustrates the problem of 
masking. This classic 
technique declares the value X an outlier if   

 الانحراف المعٌاري= S الوسط الحسابً ، =   𝑥قٌمة المتغٌر ، =  X حٌث ان 

𝑥 − 𝑥 

𝑠
≥ 2 

Example 1 
Consider the values      2,2,2,2,2,3,3,3,3,3,4,4,4,4,4,1000. 
The sample mean is  𝑥 = 65.94, the sample standard deviation 
is  s = 249.1, 

1000 − 65.94

249.1
= 3.75 ≥ 2 

 Detecting outliers تحديد القيم المبتعدة او الشاذة 

ان . عدة، اولها تمٌٌز التسجٌل الخاطئ فً النتائج  لاسبابٌعد تحدٌد القٌم الشاذة  مهما 

وٌمكن . كبٌر فً قٌمة الوسط الحسابً والتغاٌٌر تاثٌروجود قٌمة شاذة واحدة ٌؤدي الى 

معرفة القٌم الشاذة من خلال فحص البٌانات، او الاطلاع للمخطط البٌانً لتوزٌع 

 -:هناك طرٌقتٌن لفحص البٌانات. البٌانات
 

تعد قٌمة شاذة، احٌانا هذه  1000، لذلك فان القٌمة  2هً اكبر من  3.75القٌمة 

 .الطرٌقة لا تكون كافٌة لتحدٌد القٌمة الشاذة

2. The boxplot rule 

هذه طرٌقة محسنة بالمقارنة مع الطرٌقة الكلاسٌكٌة الاولى فً تحدٌد القٌم الشاذة، 

بحسب المعادلات الاتٌة   X المتغٌر  ومقارنة قٌمة   Q1 , Q3  الربعٌاتوذلك بتحدٌد 

:- 
X < Q1 −1.5(Q3−Q1)  
or 
X > Q3 +1.5(Q3 −Q1). 

 -:مثال
1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,13,14,10
0,500. 

lower quartile is q1 =4.417, the upper quartile is q3 = 12.583, so q3 
+1.5(q3−q1) = 12.583+1.5(12.583−4.417) = 24.83.That is, any value 
greater than 24.83 is declared an outlier. In particular, the values 
100 and 500 are labeled outliers. 



 مقاييس التغاير

هو مقٌاس للتغٌر فً البٌانات وهو ٌمثل مربع الانحراف :  varianceالتغاٌر 

 :ٌحسب التغاٌٌر للمجتمع وفق المعادلة ادناه. المعٌاري

  standard deviation الانحراف المعياري 

هو مقٌاس للتغاٌر فً البٌانات حول الوسط الحسابً، وٌقاس عن طرٌق حساب الجذر 

القٌاس  وحوداتكلما كبرت قٌمته تعنً وجود تغاٌر كبٌر فً البٌانات . التربٌعً للتغاٌر

 . outliersبالقٌم الشاذة  ٌتاثرله هً نفس وحدات المتغٌرات الاصلٌة ، وهو 
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 الوسط الحسابً للمجتمع= حٌث ان         
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   -:وٌتم حساب التغاٌر للعٌنة وفق المعادلة ادناه 

x الوسط الحسابً العٌنة= حٌث ان         
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-:الانحراف المعٌاري للمجتمع ٌحسب وفق الاتً  -  

-:الانحراف المعٌاري للعٌنة ٌحسب وفق الاتً  -  

 Z- Score الدرجة المعيارية 

 التً تقع بعٌدا   xالدرجة المعٌارٌة تمثل عدد الانحرافات المعٌارٌة لقٌمة المتغٌر 

 -:عن الوسط الحسابً، وٌتم حسابه وفق الاتً
 مثل الانحراف المعٌاري = sٌمثل الوسط الحسابً و   𝑥حٌث ان 

 xفاذا كانت سالبة تعنً القٌمة . وقٌمة الدرجة المعٌارٌة تكون موجبة او سالبة او صفرٌة
اعلى من الوسط الحسابً ، والصفر  xهً اقل من الوسط الحسابً، والموجبة تعنً قٌمة 

 .مساوٌة للوسط الحسابً xتعنً قٌمة المتغٌر 

(  الوسط الحسابً ) هً تنحرف عن المعدل   xوتفسٌر نتائجه ٌكون كلاتً ان قٌمة المتغٌر 

 .من الانحراف المعٌاري   z بمقدار 

𝑧 =
𝑥 − 𝑥 

𝑠
 

ٌعنً انها    x=62فً هذا المثال سرعة السٌارة 

انحراف معٌاري عن   1.5تبتعد عن بمقدار 

المعدل لسرعة السٌارات الثلاث وهكذا لبقٌة 

 .السٌارات


